

幼儿保育专业理实一体化美术教学模式初探

邓婷婷

西藏山南市完全中学，藏自治 856000

摘要：在当前的美术教育教学实践中，存在重视实践而轻视理论，或理论与实践相脱节的问题。为解决这些问题，有必要探索并建立一种理论与实践相结合的美术教学模式，以提升教学效率，并促进学生美术综合能力的全面发展。本研究立足于幼儿保育专业的美术教学，从教学目标、教学内容、教学实施、教学评价、教学保障五个维度出发，构建了一个以学生为中心的教学体系。该体系融合了教学、学习与实践三个环节，以幼儿保育美术理论知识为指导，帮助学生掌握美术专业技能。通过将专业理论与实践操作同步进行，实现了理论与实践的有机结合，形成了理论与实践一体化的幼儿保育专业美术教学模式。这种模式对于培养理论与实践相结合、具备较高综合素养的技能型人才具有重要意义，能够显著提高幼儿保育人才的培养质量，并增强幼儿保育专业毕业生的岗位适应能力。

关键词：美术教学模式；理实一体化

1 幼儿保育专业理实一体化美术教学模式的概述

教学模式可界定为在特定教学理念或理论指导下构建的，具有相对稳定性的教学活动结构框架及程序。其体现为特定教学理论或思想的反映，是依据一定理论的教学行为规范。不同的教育观念通常会提出不同的教学模式。

针对幼儿保育专业的岗位需求，结合具体的美术理论知识与幼儿保育专业美术实践，本研究提出了一种理实一体化的美术教学模式。该模式以学生为中心，引导学生自主体验和主动探索美术知识与技能，实现教学、学习与实践的融合。通过幼儿保育美术理论知识的指导，学生掌握美术专业技能，同时进行专业理论与实践的结合，达成“理论与实践相融合”的教学目标，形成一种理论与实践一体化的美术教学模式。

2 构建幼儿保育专业理实一体化美术教学模式的意义

在幼儿保育专业核心课程中，美术课程是保教工作者必备的素质和技能课程之一。幼儿保育专业的学生除了需要学习美术知识、具备一定的艺术鉴赏能力，具有绘画、手工、玩教具制作、环境创设等实践能力、艺术创作能力之外，还得具备组织指导幼儿美术活动的的能力，以及将所学美术知识与技能灵活地应用到将来从事的幼儿保教工作当中去的能力，使理论与实践有机结合、融为一体。建立理实一体化美术教学模式，能够更好地提高幼儿保育人才培养质量，使我们的幼儿保育毕业生更好地适应岗位的需求，得到长足的发展。

3 当前存在的问题

当前，我们的美术教育教学中，大多数教师仍然多采用传统授课模式，教师讲、学生听；部分课程内容没有得到及时更新，已经不能符合当前社会的实际需求；中职学校学生绝大部分都是初中毕业生，学习基础薄弱、学习习惯差，单

纯的理论知识学习对于他们来说，即没有吸引力也比较困难。

除此之外，我们的中职美术课堂中还存在以下问题：

3.1 重实践、轻理论

一些教师甚至是学校都认为，保教工作者在幼儿教育及各种活动中技能水平更加重要，毕业生能够画画、制作玩教具、进行环创就行了。因此一些幼儿保育的美术课堂教学内容着力训练绘画、手工及环创等技能，导致学生的美术专业知识欠缺，知其然而不知其所以然，“知行合一”成为一句空话。而作为合格的保教工作者，知识应该是系统、全面的，在对学前儿童进行指导时，恰当的讲解，合理的应用，有利于学前儿童课堂活动科学合理地拓展。

3.2 理论与实践脱节

很多美术老师上课时，会采用存在先讲理论再做实践，或者先实践再总结理论的方法，如果理论讲解时间过长、步骤过多，等讲完理论，指导学生实践时，一些学生会把实践操作的前后顺序颠倒，甚至已经忘记了实践的步骤。这样的现象对我们学生学习知识、掌握技能、综合能力的提高都是及其不利的。基于以上分析，我们需探索建立理实一体化的美术教学模式，提高美术的教学效率，使学生的艺术综合能力得到全面发展。

4 幼儿保育专业理实一体化美术教学模式的构建依据与思路

近年来，我国大力发展职业教育，以《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》《关于推

动现代职业教育高质量发展的意见》《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》等文件精神为依据,以幼儿保育岗位需求为依据,以幼儿保育专业人才培养方案为依据,以促进學生全面发展为依据。

5 幼儿保育专业理实一体化美术教学模式应具备的特点

理实一体化的美术教学模式应突出学生的学习主体地位、培养学生综合能力为目标、立足多种教学方法相结合、建立理实一体模式为核心,促进学生党的全面发展。

5.1 突出学生的学习主体地位

理实一体化的美术教学模式强调在教学中以学生为中心,突出学生的学习主体地位,一切美术学习和美术实践都要以学生的发展规律和美术学习规律为依据,利用理实结合的方式来激发学生学习美术的兴趣,提高学生的积极性,促使学生更加热爱美术、热爱生活,从而为师生共同有效开展美术教学活动奠定良好的基础。

5.2 培养学生综合能力为目标

理实一体化美术教学模式,不是将美术理论知识的学习与美术实践简单的放在一起,而是将教师的教、学生的学,以及师生的实践活动、教学评价进行整合,注重用美术理论知识去指导美术实践,提高学生的实践能力和适应幼儿保育工作岗位的能力;在实践中总结理论、验证理论,将美术知识、能力、素养,融入到整个美术教育教学活动中,培养学生认识美、理解美、欣赏美、创造美的综合能力。

5.3 立足多种教学方法相结合

传统的讲授法显然不太适合理实一体化的教学模式,实际教学中应根据具体美术教学内容和教学目标选择不同的教学方法,也可以将多种教学方法综合使用。理实一体化的美术教学不仅是美术教学内容的一体化,也是教学方法的一体化,例如:示范教学法、项目教学法、案例教学法、情境教学法等的综合运用,具体将在理实一体化美术教学方法中进行阐述。

5.4 建立理实一体模式为核心

美术的理论知识与实践操作在传统的教学模式中,是相对分离和衔接不足的,而构建理实一体化的美术教学模式的核心就是建立理中有实、实中有理,理论与实践有机结合的教学模式。在教学过程中,将美术知识理论的学习、美术综合能力的培养以及各种绘画、手工、环创的技能训练进行一体化的教学设计。学、教、做结合,将能力训练、知识学习、职业道德养成统一在课程中,在“做”的过程中解决美术活动中的实际问题,真正做到理实一体化。

6 幼儿保育专业理实一体化美术教学模式的构建维度

6.1 建立幼儿保育专业美术教学理实一体化教学目标

针对中职幼儿保育专业美术课程,毕业生在实际岗位中对应的是相关幼儿绘画、手工、玩教具制作、环境创设、幼儿活动道具等实际出现的问题。改变课程教学模式中教师讲授知识的传统模式,重视学生各种造型、构图、色彩搭配等综合能力的培养,指导学生完成实际工作的美术实践练习,创设问题情境、启发学生手脑结合、积极实践,努力解决在实际工作岗位中可能遇到的较为复杂的问题,培养学生具备符合幼儿保教工作岗位需求的美术综合能力。并在理论+实训+考核+活动等四个方面确定具体的能力目标,理论融入实践,建立提升学生美术综合能力与素养、培养良好的职业素养的幼儿保育专业美术教学理实一体化教学目标。

6.2 构建幼儿保育专业美术教学理实一体化教学内容

构建幼儿保育专业美术教学的理论与实践一体化教学内容,旨在促进学生对美术系统知识的深入学习。将“知识学习过程”与“能力训练过程”融合为统一的教学内容,确保学生在学习过程中能够清晰地掌握理论知识、实践操作和职业规范,进而培养其良好的职业道德和素质。通过案例引入或情境模拟,采用任务驱动的教学方法,涵盖学生必须掌握的知识点与能力点,开展学习活动。以任务的完成过程及结果来评估学习效果,并指导学生进行归纳总结,以巩固所学知识。在整个教学过程中,将知识视为完成任务的工具,以培养学生的好习惯。

6.3 构建幼儿保育专业美术教学理实一体化教学实施

6.3.1 组织形式

能够同时进行理论教学和实践教学的理实一体化教室,是开展理实一体化教学的基本条件,在这个基础上,改变传统教学组织形式,将小组教学、集体教学与个别教学相结合,充分考虑到以任务驱动,分组完成的方式,因材施教,促进全体学生的思维创新、知识拓展与能力提升。

6.3.2 教学方法

6.3.2.1 示范教学法

在美术技能学习的初级阶段,教师通过示范的方式传授理论知识与技能,有助于学生迅速理解和掌握相关知识。然而,此处所指的“示范”并非传统意义上的“我教你学”模式。在示范过程中,教

师应避免对技能进行过于僵化的规定,而应将美术理论知识与直观的美术效果相结合,以激发学生的学习创造力,并指导学生构建自身的美术知识体系和实践训练。

6.3.2.2 项目教学法

项目不是知识点的罗列,而是指实际的、具体的工作任务,任务发布后学生负责信息收集、设计方案与项目的实施,学生在老师的指导、监督下完成美术理论知识的学习与实践操作的训练,并采取自评+互评+归纳评价的方式总结,强调学生的自主学习,主动参与。

6.3.2.3 案例教学法

在中职理实一体化美术教学中,普遍使用且实用的教学方法是案例教学法,教师在平时注重收集总结案例的基础上通过展示一定量的案例,使学生充分了解当前学习内容在实际岗位或工作中的具体应用的基础上,指导学生进行实践训练。

6.3.2.4 情境教学法

在理实一体化美术教学过程中,教师有目的地引入或创设某种情境,以具体活动为途径,引起学生的学习体验。例如幼儿保教职业情境,讨论、操作式的情境等,激发并引起学生的情感与态度体验,指导学生更好地理解美术教材,促进学生自主探究美术知识领域,提高理解和实践能力。

6.4 构建幼儿保育专业美术教学理实一体化教学评价

针对“高素质善保教”的总体目标,本研究构建了一个评价主体多元化、评价内容多维化、评价形式多样化的教学评价体系。评价主体不仅包括学生,还包括教师自身、同行专家以及学校教学管理人员。教师教学评价作为基础且直接的评价依据,除了学生对教师的评价外,同行专家和教学管理人员亦可提供更为专业的评价和建议。评价内容应涵盖教学过程和结果两个维度,对学生的日常表现、学业成绩以及身心素质的发展过程和状态进行综合评价,全面覆盖师生在课堂教学中的各个方面。评价形式可采用课堂提问、讨论等互动方式,或通过试卷考试(包括开卷和闭卷)进行,评价可由个人或小组合作完成。评价时间应根据教学内容的需要灵活安排,可设置在课堂随堂、中期或期末,结合学生自评、互评以及教师总结评价,设计评价表格,对学生的操作或考试进行必要的记录。对教师的评价则可采用学生代表座谈、问卷调查、学生评教、教师互评以及教学管理人员评教等多种方式进行。

6.5 建设幼儿保育专业美术教学理实一体化教学保障

6.5.1 师资队伍

人才的培养离不开教师,人才培养的质量与教师整体水平密切相关,师资水平在很大程度上决定了教育教学的质量。进行理实一体化教学的中职教师,除了要具有良好的政治素养、职业道德之外,还得具备较高水平的专业能力与素质,熟练运用科学的教学手段和方法,创设良好课堂气氛,将理论知识与实践教学相结合,教、学、做中理论与实践交替进行,实现理中有实,实中有理的理实一体化美术教学模式。

6.5.2 教学设施

理实一体化美术教学要求美术的理论与实践教学在一个教室内开展,建立的理实一体化美术教室同时完成学生的理论学习和技能实践,既体现美术专业特色又具有幼儿保育职业性,使岗课融通;完善理实一体化美术教学所需的设备,例如多媒体与美术示范用的投影仪,还有各种美术实训中绘画类、手工类实践操作工作台等等,为理实一体化的美术教学提供保障。

6.5.3 质量管理

建立科学合理的教学管理制度,有利于开展理实一体化的美术教学,并保证教学质量,首先依据专业教学目标,确定美术教学质量的标准,进行教学质量检查和管理,通过与美术教育质量标准对照比较,发现问题、改进教学,同时进行教学质量分析,找出解决或改进美术教学的路线和途径。另外,依据分析结果,进行教学诊断实施改进措施,进行教学质量控制。总之,探索建立理实一体化的美术教学模式,能有效解决重实践、轻理论或理论与实践脱节等问题,提高美术的教学效率,使学生的美术综合能力得到全面发展。

参考文献:

- [1] 邢一璐. 中职学校理实一体化教学模式的研究[D]. 贵州师范大学. 2018
- [2] 刘巧. 立体化教材在中职“理实一体化”教学中的评价指标体系研究[D]. 东北师范大学. 2019
- [3] 王加园 加卫 何丽红. 高职《食品加工技术》课程理实一体化教学改革探析.《轻工科技》. 2021-04-20
- [4] 张丽. 新冠肺炎疫情下高职课程网络教学模式的研究与实践.《广东农工商职业技术学院学报》. 2021-08-28.